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Rationale 

•Alien invasive species are a worldwide leading cause of 
biodiversity decline, ranking second only to habitat loss. 

 

•Producing effective invasive species management plans is a 
central issue in conservation. 

 

•When it comes to charismatic species, ethical questions also 
arise. 

 

•On controlling invasive species: how to tackle conservation, 
ethics and communication to the general public? 
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•EU Regulation  1143/2014  on invasive alien species 

–Prevention 

–Early detection and rapid eradication 

–Management 
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Results ς Surveys collected 

Nr. of respondents. 



Results - Profile 

Age of respondents. 
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Results ς Attitudes towards nature 

Attitudes/ Engagement towards nature. 

•Adults ҧ  
•tƻǊǘǳƎǳŜǎŜ ҧ 
 
 
•Life Sciences ҧ 
•Land Sciences ҧ 
 
•Architects / 
ŎƻƴǎǘǊǳŎǘƻǊǎ  Ҩ 
•Marketeers / 
ŀŘǾŜǊǘƛǎŜǊǎ Ҩ 



Results - Perception of natural values  

Percentage of respondents who mentioned exotic 
or invasive species as being typical in their region. 



Percentage of respondents answering  
άƛǎ  ǘƘŜǊŜ ŀ ǎǇŜŎƛŜǎ ȅƻǳ Řƻ ƴƻǘ ƭƛƪŜΚέ. 

Results - Perception of natural values  



Results - Awareness on environm. threats  

Most frequently mentioned environmental threats. 
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AGE 

•Plants: adult ҧΣ children Ҩ 

•Animals: adult ҧΣ children Ҩ 

•Final marks: adult ҧΣ children Ҩ 

 

COUNTRY 

•PlantsΥ t¢ ҧΣ {t Ҩ 

•Animals: no significant differences 

•Final marksΥ t¢ ҧΣ {t Ҩ 



Results ς Knowledge of inv. species 

OCCUPATIONAL FIELD 

•Plants: life/ land ҧΣ law/managΦ Ҩ 

•Animals: life/ land ҧΣ market./students Ҩ 

•Final marks: life/ land ҧΣ construc/marketΦ Ҩ 

 

CORRELATIONS (all significant) 

•hǳǘŘƻƻǊǎ ҧΣ Knowledge ҧ 

•Protected areas ҧΣ Knowledge ҧ 

•Concern ҧΣ Knowledge ҧ 

•Commitment ҧΣ Knowledge ҧ 
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Results ς Impact of inv. species 

•Adults rated more negative  impacts of invasive species than 
children. 

 

•Biodiversity and agriculture/forests were acknowledged by adults 
as suffering the greatest negative impacts from invasive species.  

 

•Consistently in all criteria, Portuguese respondents rated the 
impacts of invasive species more negatively than Spanish. 

 

•The training/occupational field also has influence on their 
perception of the impacts of invasive species.   

  



Results ς Attitude towards inv. sp. control 

Should we control invasive species? 

 

•AGE: adult ҧΣ children Ҩ 

 

•/h¦b¢w¸Υ t¢ ҧΣ {t Ҩ 

  

•OCCUPATIONAL FIELD: no differences 



Results ς Attitude towards inv. sp. control 

Do you know any control program for invasive species? 

 

CORRELATIONS (all significant) 

•hǳǘŘƻƻǊǎ ҧΣ Knowledge ҧ 

•Protected areas ҧΣ Knowledge ҧ 

•Concern ҧΣ Knowledge ҧ 

•Commitment ҧΣ Knowledge ҧ 



Results ς Ethical concerns 

•Plants ҨΣ Animals ҧ 

 

•ҧ Agreement with controlΣ Ҩ Ethical concerns 

 

NATIONALITY: 

•Plants: no differences 

•AnimalsΥ ҧ t¢Σ Ҩ {t 

 

•OCCUPATIONAL FIELD: no differences 

 

 

 



Results ς Ethical concerns 

Alternative methods to elimination 



Discussion/ Conclusions 

•Valuable information on the public perception. 

•Greater efforts towards children/youth. 

•Communicate/engage less concerned professionals. 

•Nationality: 

–HypothesisΥ ҧhǳǘŘƻƻǊǎΣ ҧt!     ҭ    ҧKnowledge ? 

•PA and conservation programs have an important impact on 
ǘƘŜ ǇǳōƭƛŎΩǎ  ƪƴƻǿƭŜŘƎŜ ƻƴ ŎƻƴǎŜǊǾŀǘƛƻƴ ƛǎǎǳŜǎΦ 

•ҧKnowledgeΣ ҨEthical concerns   ҭ   άDesensitizationέ Κ  

•Alternative solutions: prevention and information! 
 

Effective communication  and public engagement 

needed! 
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